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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA SETE DE MARÇO DE DOIS MIL E
VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS, REALIZADA NA SALA DE
REUNIÕES DOS CONSELHOS DEPARTAMENTAIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA
PROFESSORA LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM
A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE
OLIVEIRA GARCIA, VICE-DIRETOR DO CCAE; HUGO JOSÉ GONÇALVES DOS
SANTOS JUNIOR, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA;
ADRIANO RIBEIRO DE MENDONÇA, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE
CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; TARCÍSIO LIMA FILHO, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; CAMILA APARECIDA DA
SILVA MARTINS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; ANA
CLÁUDIA HEBLING MEIRA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; JOSÉ GERALDO DE VARGAS JUNIOR, SUBCHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; ULYSSES RODRIGUES VIANNA,
SUBCOORDENADOR DO CURSO DE AGRONOMIA; PEDRO GUTEMBERG DE
ALCÂNTARA SEGUNDINHO, SUBCOORDENADOR DO CURSO DE
ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; JULIO CESAR SAMPAIO DUTRA,
SUBCOORDENADOR DO CURSO DE ENGENHARIA QUÍMICA; FELIPE
BERBARI NETO, COORDENADOR DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA;
WILLIAN BUCKER MORAES, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA; NEUZA MARIA BRUNORO COSTA,
COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E
TECNOLOGIA DE ALIMENTOS; MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR
ADJUNTO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS;
ISABELLA VILHENA FREIRE MARTINS, SUBSTITUTA EVENTUAL (DECANA) DA
COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS
VETERINÁRIAS; DAMARIS GUIMARÃES, COORDENADORA DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA; ADÉSIO FERREIRA,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E
MELHORAMENTO; MARSHAL COSTA LEME E ROBSON COSTA DE SOUSA,
REPRESENTANTES DO CCAE NO CEPE; FERNANDA SOBREIRA COSSATE
BUROCK, REPRESENTANTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS
EM EDUCAÇÃO. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: MARIA EMILIA
RODRIGUES VALENTE, COORDENADORA DO CURSO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; SIDNEY SARA ZANETTI, COORDENADOR DO CURSO DE
ENGENHARIA FLORESTAL; MAYARA MORENA DEL CAMBRE AMARAL
WELLER, COORDENADORA DO CURSO DE ZOOTECNIA. NÃO
PARTICIPARAM OS REPRESENTANTES DISCENTES, MANDATO VENCIDO EM
24/05/2023.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a
Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada, por unanimidade: 1.1 Ata da Sessão
Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 21 de fevereiro de 2024. 2. EXPEDIENTE: A
Presidente solicitou a inclusão dos seguintes processos, a saber: 2.1 Processo digital nº
23068.008052/2024-21 – Departamento de Agronomia – Simone de Paiva Caetano Bucker
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Moraes – Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço de docência.
2.2 Processo digital nº 23068.006013/2024-99 – Departamento de Engenharia Rural –
Giovanni de Oliveira Garcia – Encaminha, para aprovação, proposta de projeto pedagógico
para criação do curso de pós-graduação lato sensu. 2.3 Documento avulso nº
23068.008797/2024-90 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação,
os Relatórios Anuais de Atividades Docentes (RAD’s) 2023. 2.4 Documento avulso nº
23068.008767/2024-83 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação,
os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2024/1. Em votação, os pedidos de
inclusão foram aprovados por unanimidade. Exclusão: não houve. A Presidente propôs a
apreciação em bloco dos itens 3.1 e 3.2 e dos itens 3.9 e 3.10. Aprovado por unanimidade. 3.
ORDEM DO DIA: 3.1 Processo digital nº 23068.008314/2024-57 – Departamento de
Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, o nome do professor Fabricio Thiengo
Vieira como Chefe do Departamento, por um período de 2 anos, a partir de 05 de abril de 2024.
Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO ONZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 3.2 Processo digital nº 23068.008316/2024-
46 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, o nome do
professor Alexandre Cândido Xavier como Subchefe do Departamento, por um período de 2
anos, a partir de 05 de abril de 2024. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 3.3
Documento avulso nº 23068.009567/2024-48 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias –
Encaminha, para aprovação, a distribuição das 25 (vinte e cinco) bolsas deste Centro de Ensino
para os Projetos Especiais de Apoio ao Ensino, Pesquisa e Extensão I (PaEPE I) - modalidade:
monitoria, e II (PaEPE II) - modalidade: apoio administrativo, Editais Nº 001/2024 e Nº
002/2024 - Proplan/Ufes, como segue: 22 (vinte e duas) bolsas para o PaEPE I (monitoria); e 3
(três) bolsas para o PaEPE II apoio administrativo. A Comissão de Seleção e Acompanhamento
dos Bolsistas dos PaEPE I e II do CCAE terá autonomia para realocar bolsas designadas para o
PaEPE I ou PaEPE II ociosas em decorrência da não submissão/desclassificação de projetos para
atendimento às demandas de projetos submetidos e, após a realocação, caso ainda ocorra a
ociosidade de bolsas, poderá alocar 2 (duas) bolsas por projeto enviado. Em esclarecimento.
Em discussão, a Conselheira Isabella Vilhena Freire Martins, com a palavra, sugeriu o
encaminhamento de um documento à Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento
Institucional (Proplan) solicitando a análise da possibilidade do aumento do número de bolsas
do CCAE, devido ao aumento da demanda nos últimos anos. Assim, sugeriu solicitar também as
informações sobre os critérios de distribuição utilizados atualmente para a distribuição dessas
bolsas, bem como que seja discutida a possibilidade de redistribuição das bolsas que estão
alocadas fora dos Centros de Ensino. Na sequência, a Conselheira Neuza Maria Brunoro Costa,
com a palavra, sugeriu como justificativa para a solicitação de aumento no quantitativo de
bolsas a maior demanda da parte acadêmica por bolsas PaEPE I. O Conselheiro Adésio Ferreira,
com a palavra, propôs que seja solicitado à Proplan, inicialmente, os critérios que são utilizados
para distribuição das bolsas e que após o retorno seja encaminhado novo documento com a
proposta. Em votação. Aprovado por unanimidade, a distribuição das 25 bolsas do CCAE.
Baixada a DECISÃO NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. Em ato contínuo, foi
aprovado o encaminhamento de um documento à Pró-Reitoria de Planejamento e
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Desenvolvimento Institucional solicitando informações sobre os critérios utilizados atualmente
para a distribuição das bolsas e, após a resposta, será solicitada a análise da possibilidade do
aumento do número de bolsas do CCAE, devido ao aumento da demanda da parte acadêmica
(bolsas PaEPE I), bem como a discussão sobre a redistribuição das bolsas que estão alocadas
fora dos Centros de Ensino. 3.4 Processo digital nº 23068.069944/2023-17 – Departamento de
Engenharia de Alimentos – Ana Clara Nascimento Sobreira – Encaminha, para aprovação,
requerimento para prestação de serviço de docência voluntário, ministrando, para o curso de
Medicina Veterinária, sob a corresponsabilidade da professora Patrícia Campos Bernardes, a
disciplina “Tecnologia de Produtos de Origem Animal II (EAL 05300), com carga horária de 6
(seis) horas semanais, no semestre 2024/1, de 17 de abril a 17 de julho de 2024. O Conselheiro
Robson Costa de Sousa, com a palavra, fez a leitura do Parecer da Comissão de Assuntos
Didáticos e Culturais, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATORZE
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 3.5 Documento avulso nº 23068.063760/2023-43 – Centro
de Ciências Agrárias e Engenharias – Comissão de Legislação e Normas – Encaminha, para
aprovação, proposta de normatização para autorização das atividades esporádicas. O
Conselheiro José Geraldo de Vargas Junior, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão
de Legislação e Normas, do qual o Conselheiro Ivan Jannotti Wendling foi relator, favorável à
aprovação do modelo de formulário de requerimento para solicitação de autorização para
exercício de atividade esporádica, sem a proposição de normativa interna no âmbito do CCAE.
Após ampla discussão, a Conselheira Neuza Maria Brunoro Costa, com a palavra, propôs o
retorno do documento à Comissão de Legislação e Normas para elaboração da minuta de
resolução, na qual deverá conter o formulário como anexo. A Presidente colocou em votação o
parecer da Comissão de Legislação e Normas. Rejeitado por maioria. A Conselheira Camila
Aparecida da Silva Martins declarou seu voto favorável em virtude de o relato ter sido
previamente aprovado pela Comissão de Legislação e Normas, da qual é membro. O
Conselheiro Adésio Ferreira declarou seu voto contrário em virtude das discussões ocorridas
nesta reunião sobre o assunto em pauta. Na sequência, a Presidente colocou em votação a
proposta de encaminhamento apresentada pela Conselheira Neuza Maria Brunoro Costa.
Aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO.
3.6 Documento avulso nº 23068.009987/2024-24 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias
– Encaminha, para aprovação, o relatório de Gestão referente ao exercício de 2023. A
Presidente apresentou o relatório ao conselho. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E
QUATRO. A Conselheira Neuza Maria Brunoro Costa sugeriu o encaminhamento de solicitação à
Diretoria de Infraestrutura - Setorial Sul para realizar uma apresentação ao Conselho
Departamental do CCAE sobre o projeto de acessibilidade do campus. A Presidente solicitou a
prorrogação da sessão por mais 30 minutos, aprovado por unanimidade. Ausentaram-se neste
momento a Conselheira Fernanda Sobreira Cossate Burock e o Conselheiro Michel Picanço
Oliveira. Houve a verificação da manutenção do quórum e foi dada continuidade à reunião. 3.7
Processo digital nº 23068.008052/2024-21 – Departamento de Agronomia – Simone de Paiva
Caetano Bucker Moraes – Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço
de docência voluntário, ministrando, para o curso de Agronomia, sob a corresponsabilidade do
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professor Moises Zucoloto, a disciplina de "Produção e Tecnologia de Sementes" (DPV05398),
com carga horária de 4 horas semanais, no semestre 2024/1, de 11 de março a 19 de julho de
2024. O Conselheiro Robson Costa Sousa, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão
de Assuntos Didáticos e Culturais, do qual a Conselheira Maria Emilia Rodrigues Valente foi
relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
maioria, o Conselheiro Willian Bucker Moraes se declarou impedido de votar conforme § 1º do
Art. 56 do Regimento Interno deste Conselho (Resolução CCAE/Ufes nº 013, de 24 de junho de
2022). Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZESSETE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 3.8 Processo
digital nº 23068.006013/2024-99 – Departamento de Engenharia Rural – Giovanni de Oliveira
Garcia – Encaminha, para aprovação, proposta de Projeto Pedagógico do Curso de Pós-
Graduação Lato Sensu, na modalidade de especialização, em Manejo de Recursos Hídricos na
Agricultura. O Conselheiro Willian Bucker Moraes, com a palavra, fez a leitura do parecer da
Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento.
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZOITO
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 3.9 Documento avulso nº 23068.008797/2024-90 –
Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, os Relatórios Anuais de
Atividades Docentes (RAD’s) 2023, dos seguintes professores: Alexandre Cândido Xavier,
Alexandre Rosa dos Santos, Ariany Binda Silva Costa, Audrei Giménez Barañano, Camila
Aparecida da Silva Martins, Christiano Jorge Gomes Pinheiro, Damaris Guimarães, Edvaldo
Fialho dos Reis, Fabricio Thiengo Vieira, Fernanda Falqueto Salvador, Fernanda Machado
Baptestini, Giovanni de Oliveira Garcia, Gisele Rodrigues Moreira, Iara Rebouças Pinheiro, José
Francisco Teixeira do Amaral, Juliana Di Giorgio Giannotti, Julião Soares de Souza Lima, Julio
Cesar Sampaio Dutra, Lilian Gasparelli Carreira, Mariana Ricken Barbosa, Maristela de Oliveira
Bauer, Robson Costa de Sousa, Rosembergue Bragança, Samuel de Assis Silva e Wellington
Betencurte da Silva. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZENOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 3.10 Documento
avulso nº 23068.008767/2024-83 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para
homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2024/1 dos seguintes
professores: Alexandre Cândido Xavier, Alexandre Rosa dos Santos, Ariany Binda Silva Costa,
Audrei Giménez Barañano, Camila Aparecida da Silva Martins, Christiano Jorge Gomes Pinheiro,
Damaris Guimarães, Edvaldo Fialho dos Reis, Fabricio Thiengo Vieira, Fernanda Falqueto
Salvador, Fernanda Machado Baptestini, Giovanni de Oliveira Garcia, Gisele Rodrigues Moreira,
Iara Rebouças Pinheiro, José Francisco Teixeira do Amaral, Juliana Di Giorgio Giannotti, Julião
Soares de Souza Lima, Julio Cesar Sampaio Dutra, Lilian Gasparelli Carreira, Mariana Ricken
Barbosa, Maristela de Oliveira Bauer, Robson Costa de Sousa, Rosembergue Bragança, Samuel
de Assis Silva e Wellington Betencurte da Silva. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE BARRA DOIS MIL E VINTE E
QUATRO. 4. COMUNICAÇÃO: 4.1 A Presidente convidou a todos para estarem presentes no
evento de acolhimento aos alunos ingressantes (2024/1), que será realizado no dia 14 de março
de 2024, quinta-feira, às 14 horas, na quadra poliesportiva. Solicitou aos docentes que
incentivem a participação dos estudantes. E informou que o evento contará com carrinhos de
pipoca, algodão doce e DJ (convite e programação serão enviados por e-mail). 4.2 A Presidente
comunicou que no dia 27 de março de 2024, das 13 às 17 horas, será realizado um treinamento,
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para os servidores (docentes e TAEs), sobre as mudanças nos processos de compras para
atender a nova legislação (Nova Lei de Licitação). Informou que é importante a participação dos
servidores que instruem os processos nas unidades e que o treinamento é aberto a todos os
demais que tiverem interesse em participar. 5. PALAVRA-LIVRE: Não houve. A Presidente
agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 16 horas e 30 minutos. Do que
era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata que, após lida e
aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


